

ЗА-

СПРАВКА

О работе Паневежского аппарата
КГБ при Совете Министров Литов-
ской ССР.

В июне 1961 года по указанию руководства КГБ при Совете Министров Литовской ССР нами проведена проверка выполнения приказа КГБ СССР № 00430 Паневежским аппаратом Уполномоченного КГБ.

Согласно штатной положенности в указанном аппарате имеется 17 оперативных работников. В том числе Уполномоченный и его заместитель, 7 старших оперативных уполномоченных, 7 оперативных уполномоченных и один младший оперуполномоченный.

Работа в аппарате организована по линейному принципу: 5 оперативных работников занимаются контрразведывательной работой и розыском государственных преступников; 2 сотрудника работают по линии духовенства; 2 оперативных работника занимаются контрразведывательной работой по линии националистического подполья; один оперативный сотрудник по линии интеллигенции и молодежи; 4 оперработника организуют контрразведывательную работу в Паневежском, Купишском, Шедувском и Рамигальском районах и один оперативный сотрудник занимается учетом и допуском к секретной мобилизационной работе.

После реорганизации органов КГБ руководством и оперативным составом Паневежского аппарата КГБ принимались некоторые меры по перестройке работы в контрразведывательном плане, совершенствованию агентурного аппарата и улучшению работы с секретными сотрудниками.

В декабре 1960 года, в январе и феврале 1961 года оперативным составом по линиям и участкам работы с учетом оперативной обстановки были составлены планы агентурно-опера-

тивных мероприятий и утверждены руководством аппарата.

Несмотря на некоторые недостатки в отдельных планах, в основе своей они являются правильными, вносят в работу чекистов известную целеустремленность и конкретность, а у руководства появилась возможность предметно контролировать работу оперативного состава.

Тов. тов. КИШОНАС и ЗЕНИН стали чаще бывать на встречах с агентурой вместе с оперативным составом. После встречи, как правило, составляются справки, в которых указывается мнение руководителей об агенте и даются указания оперативному работнику о его дальнейшем использовании.

Тов. Тов. КИШОНАС и ЗЕНИН, каждый по своей линии, просмотрели все личные дела агентуры. Имеют у себя в тетрадях краткие характеризующие данные на каждого агента и периодически контролируют их работу в процессе приема оперативного состава.

Улучшилась несколько работа с имеющейся агентурой, задания стали даваться более конкретные, лучше воспитываются агенты. Практикуется, например, такая форма прощений, как объявление в письменной форме агенту благодарности за хорошо выполненное задание.

Регулярно в Паневежском аппарате КГБ проводятся оперативные совещания, на которых анализируются и обсуждаются вопросы служебной деятельности аппарата. Партийная организация периодически заслушивает коммунистов о выполнении ими своего служебного долга.

В целях повышения деловой квалификации сотрудников проводилась регулярно, согласно плана, чекистская учеба. Расширились связи оперативного состава с населением. С момента реорганизации органов КГБ сотрудники аппарата перед трудящимися выступали 141 раз.

Все эти мероприятия в некоторой степени способствовали оживлению общего уровня агентурно-оперативной работы. Многие

- 24 -

3.

оперативные работники, правда еще робко, но начали изыскивать возможности использования агентуры в контрразведывательном плане. Появились некоторые сигналы, заслуживающие внимания контрразведывательного характера, по которым проводятся проверочные мероприятия. Так, например, по ДОП проверяется слесарь льнокомбината ГАДЛЯУСКАС В.П., 1927 года рождения, который, находясь в служебной командировке вместе с другими в Смоленске, имел в гостинице продолжительную беседу с западногерманским журналистом ШНЕЙДЕРОМ.

По второму делу проверяется также работник кабельного завода ТАРУЛИС И.И., 1936 года рождения, в декабре 1960 года направивший в адрес одного из разведчиков в Рим и в Западный Берлин, в адрес радиостанции "Свобода" письма с просьбой о высылке ему литературы о жизни за границей, а также о намерении информировать их по интересующим вопросам.

Заслуживают внимания материалы на УЛОЗАЙТЕ-ЛАШИНСКЕНЕ, 1927 года рождения, с которой поддерживает письменную связь проживающий в ФРГ, подозревающийся в связях с разведорганами противника некий БРИЛИНГ Владас.

Имеются и некоторые другие сигналы, по которым проводятся проверочные мероприятия.

Проведена значительная работа по расследованию злодействий, совершенных участниками полицейских и других карательных органов в период немецкой оккупации на территории, обслуживающей аппаратом.

В ходе этой работы выявлен ряд лиц, причастных к массовым расстрелам, которые в настоящее время проживают на территории СССР и за границей.

Для дальнейшей работы в этом плане и документации преступной деятельности выделен оперативный работник, который проводит эти мероприятия в контакте со всем оперативным составом.

- 280 -

4.

За это же время разыскано 16 государственных преступников, из них 13 за границей, два профилактированы, в отношении одного проводится документация его преступной деятельности.

Через агентуру и доверенных лиц выявлено и изъято 13 стволов нарезного оружия.

В 1960-1961 г.г. проведено 55 профилактических мероприятий, в результате которых профилактировано 73 человека, в том числе 20 человек ранее разрабатывались по делам агентурных разработок, а 9 человек проверялись по ДОП.

Проводились мероприятия по разоблачению и компрометации буржуазных националистов, реакционного духовенства, монашествующего и сектантского элемента. В этих целях по материалам аппарата в республиканской и районной печати было опубликовано 39 статей. Готовится к выпуску брошюра о реакционной деятельности католического духовенства Паневежской епархии.

Улучшилась несколько работа оперативного состава по делам оперативных учетов, в некоторые из них внесена ясность.

Вместе с тем в работе Паневежского аппарата КГБ продолжают иметь место все еще серьезные недостатки. Не выполнены требования приказов КГБ СССР №№ 00225 и 00430 о создании качественного агентурного аппарата.

Мероприятия по улучшению агентурной сети проводились односторонне, за счет исключения неработоспособных и невнушающих доверия агентов. Вербовкой же новой агентуры оперативный состав занимался крайне слабо.

С момента реорганизации органов КГБ (июня 1960 года) всеми оперативными работниками было исключено из сетей 84 агента, а завербовано всего 7 агентов, в том числе 6 агентов в 1960 году и один агент в 1961 году. Причем вербовки эти проведены шестью оперативными работниками, остальные же сотрудники за это время не вербовали вовсе.

Крайне медленное приобретение новой агентуры из числа лиц, способных оказывать органам госбезопасности существенную помощь, вызывает тревогу и терпимым быть не может.

В составленных планах агентурно-оперативных мероприятий по линиям и участкам работы, каждым оперативным сотрудником планировалось проведение новых вербовок по конкретным делам и на определенных участках, однако намечаемые мероприятия пока не выполнены.

Очень мало кандидатур находится в стадии изучения и подготовки на вербовку. Всего, например, проверяется и изучается до 30 кандидатов, а санкция на установление оперативного контакта получена только на 5 человек. Такие, например, оперативные работники как: ЛЕБЕНКА, ДИДЕНКО, БЕЛИНИС и некоторые другие готовят всего по 1-2 кандидатуры, и если эти лица, по какой-либо причине на вербовку не подойдут, других кандидатур в стадии подготовки не имеется.

В агентурной сети все еще продолжают оставаться неработоспособные агенты и даже невнушающие доверия.

На связи, например, у ф.в. БЕЛИНИСА имеется агент "Бяржас", 1923 года рождения, завербован в 1947 году на основании данных о том, что он в период немецкой оккупации являлся участником банды литовских националистов, принимал участие в аресте советских граждан.

После вербовки "Бяржас" направлялся на розыск банды ТУПЕНАСА. Будучи с ней связан, от органов об этом скрывал, от сотрудничества уклонялся, за что в 1949 году был арестован и осужден на 10 лет. В процессе следствия было установлено, что будучи нашим агентом, он для ТУПЕНАСА приобрел фиктивные документы, а от органов об этом скрыл. В 1956 году "Бяржас" из-под стражи был освобожден, а в 1958 году с ним была снова восстановлена связь. За эти годы сотрудничества "Бяржас" никаких материалов не давал и инициативы в работе не проявляет.

-282-

6.

Больше того с разрешения наших товарищей он устроился на работу директором Раймагальского Дома культуры.

У тов. СТАНИСЛОВАЙТИСА по линии духовенства имеется на связи агент "Нямунас", колхозник, совершенно не грамотный, никакой связи с ксендзами не поддерживает.

У тов. ОГАНАУСКАСА находится на связи агент "Меджиотас", ксендз, сотрудничать с органами КГБ не желает. О том, что он завербован, рассказал своей хозяйке.

У тов. ДРЕЛИНГАСА имеется агент "Клявас", завербован в агентурную сеть в 1958 году, учитель, из кулаков, три его брата убиты в банде при проведении войсковой операции. С момента вербовки заслуживающих внимания материалов от него не поступает, сотрудничает с органами с нежеланием.

В использовании имеющейся агентуры в Паневежском аппарате КГБ имеют место серьезные недостатки. Из имеющихся в аппарате 144 агентов - У2 агента или 34 % в конкретных чекистских мероприятиях не используются. В то же время некоторые объекты разработок и лица, проходящие по первичным материалам, заслуживающим внимания, агентурной разработкой не обеспечены.

В числе агентов, которые в настоящее время не используются в чекистских мероприятиях, имеются секретные сотрудники, хорошо зарекомендовавшие себя в прошлом на практической работе. Возможности по выявлению и разработке интересующих нас лиц многих агентов не изучены.

У тов. ДРЕЛИНГАСА находится на связи квалифицированный агент журналист, с органами госбезопасности сотрудничает с желанием, а используется он лишь для написания статей в периодической печати.

Возможности его по линии творческой интеллигенции и в плане подставы к иностранным туристам совершенно не изучены.

Агенты "Альбинас" у тов. БЕСПАЛОВА и "Ильин" у тов. ШЕВЧЕНКО имеют обширные связи из числа солагерников, вернув-

шихся из мест заключения в Каунасе, Вильнюсе и других городах республики, однако попыток использовать их для выявления враждебного элемента среди этой категории лиц не делается. Работа с ними ограничивается сбором информации о поведении окружающих их лиц по месту работы и жительства.

У этих же оперативных работников имеются агенты "Юргис" и "Огонь", постоянно находящиеся в служебных командировках по городам республики, возможности их использования не изучены, длительное время от них материалов не поступает, хотя ранее они характеризовались положительно.

У тов. ШАБЛИНСКАСА имеется агент "Алькснис", 1921 года рождения, учитель, в период немецкой оккупации служил в армии Плехавичуса, завербован в 1955 году для разработки враждебного элемента из числа интеллигенции. С момента вербовки конкретных заданий ему не давалось, сам он по своей инициативе ничего существенного не сообщал.

У тов. ЗЕНИНА находятся личные дела на двух квалифицированных агентов "Кальвиса" и "Рамуне", которые ранее участвовали в серьезных мероприятиях и по линии вооруженного подполья. Сейчас же эти агенты активно не используются.

Слабое использование имеющейся агентуры объясняется тем, что многие оперативные работники не продумывают чекистских мероприятий, не разрабатывают легенд и линии поведения агентам с целью подвода их к интересующим нас лицам, а как правило ограничивают возможности агентов местом жительства и работы.

В агентурной сети продолжают оставаться несколько агентов, которые по своему общественному положению видимо не смогут оказывать органам КГБ существенной помощи.

У тов. ДРЕЛИНГАСА, например, имеется агент "Альдона", запасным складом, с 1960 года член КПСС, доверием враждебного элемента не пользуется, представляет малоценную информацию и то со слов своего мужа, который также является членом КПСС.

284-

8.

У этого же работника имеется агент "Курмис" завербован в 1957 году. За время сотрудничества от него поступали материалы информационного характера. В настоящее время он является председателем завкома, проводит большую общественно-политическую работу, и естественно доверием у враждебного элемента не пользуется.

На связи у тов. БЕЛИНИСА находится агент "Карпенко", 1935 года рождения, работает в Ремигальской ММС, является также председателем местного комитета. Аналогичное положение и с некоторыми другими агентами.

Недостаточно ведется с агентами воспитательная работа. Иногда это воспитание носит отвлеченный агитационный характер, не связанный с выполнением агентом конкретного поручения органов КГБ.

Много еще дается общих заданий агентам, особенно тем, которые в конкретных разработках не участвуют. Иногда получается так, агент не знает, что от него хочет оперативный работник, а оперативный работник ставит перед агентом задачи только в общих фразах, вроде: продолжайте выявлять враждебный элемент и т.п.

Такое явление объясняется тем, что оперативный состав слабо готовится к явкам с агентурой, иногда встречи проводятся наспех и в обусловленных местах.

Тов. СТАНИСЛОВАЙТИС, например, из 13 агентов только 5 принимает на явочной квартире, а тов. ОГАНАУСКАС из 5 двух. Хотя в целом в аппарате явочных квартир и достаточно, но распределены они между сотрудниками не равномерно.

Со стороны оперативного состава и руководителей не придается должного значения проверке агентуры и содержателей явочных квартир.

У тов. ДРЕЛИНГАСА, например, имеется агент "Юра", завербованный в 1945 году. За время сотрудничества этот агент нахо-

дился на связи у 10 оперативных работников, однако проверкой его никто не занимался. Не говоря уже о проверке через другую агентуру и доверенных лиц, в деле отсутствуют даже проверки по оперативным учетам.

У этого же работника имеются данные о расшифровке агента однако эти сигналы остаются без проверки.

Имеющиеся недостатки в работе с агентурой, ее приобретении и воспитании отрицательно сказываются на выявлении и разработке враждебного элемента, а также проверке сигналов, поступающих в органы КГБ.

По некоторым делам оперативного учета, первичным материалам и некоторым участкам работы ведется недостаточно активно.

В производстве Паневежского аппарата имеется 43 наблюдательных дела на родственников лиц, совершивших в военное время на территории Литовской ССР тяжкие преступления, а также судимых за принадлежность к немецким разведорганам, однако наблюдение за этой категорией лиц организовано слабо.

У тов. ПАШНЕВА, например, имеется наблюдательное дело на бывшего парашютиста-диверсанта фашистской Германии, вернувшегося из заключения ФРАНКАСА, 1924 года рождения. В процессе следствия он давал показания о своей причастности к американским разведорганам, но затем от своих показаний отказался. В настоящее время ФРАНКАС проживает в Паневежисе. Наблюдение за ним не ведется, поведение его неизвестно.

Не обеспечена агентурным наблюдением КОСТИНЕНЕ, жена одного из руководителей литовской эмигрантской националистической организации в США.

Не проводится активного агентурного наблюдения за бывшим наказание за антисоветскую деятельность бухгалтером тубдиспансера ДРАЗДАУСКАСОМ, который после отбытия наказания посетил американское посольство в Москве, где проинформировал о положении в лагерях. Получил материальную помощь от работников посольства. Характер связей его в настоящее время с бывшим работником разведотдела буржуазной литовской армии КУДОРА-

10.

-286-

УСКАСОМ и бывшим членом партии "таутинников" МАЧЕКУСОМ не устанавливается.

В розыске государственных преступников имеются существенные недостатки. Некоторые важные дела, в том числе на лиц, скрывающихся на территории СССР, не выделены.

В производстве тов. БЕЛИНИСА имеется розыскное дело на агента германской разведки ЯНУШКЯВИЧЮСА, родственные связи которого агентурным наблюдением не обеспечены.

Еще в августе 1960 года агент "Гуокис" сообщил, что разыскиваемого агента германской разведки КЛЕВЕЧКО он видел в гор. Вильнюсе, который якобы служит органистом в одном из костелов республики. Этот сигнал тов. ЛЕБЕНКА до сих пор не проверен.

Не по всем розыскным делам проведена проверка имеющихся материалов, преступная деятельность их не задокументирована.

Медленно проводится расследование совершенных злодеяний литовскими буржуазными националистами в период немецкой оккупации, не настойчиво проводится сбор доказательств в отношении лиц, совершивших тяжкие преступления. В дер. Баронай Купишского района проживает [] в отношении которого поступили данные об участии его в расстреле советских граждан. К проверке этого сигнала тов. ШАБЛИНСКАС пока не приступил. Слабо в этих вопросах используется агентура и доверенные лица.

На территории, обслуживаемой Паневежским аппаратом КГБ проживает и отправляет религиозные обряды 66 ксендзов, в том числе реакционер-епископ МАТУЛЕНИС, существует нелегальная секта адвентистов 7-го дня в составе 14 сектантов и две семьи пятидесятников. Имеется нелегальный женский монастырь, в котором насчитывается до 35 монашек.

В городе и прилегающих к нему районах проживают члены капитулы Паневежской епархии прелаты КРИПАЙТИС, СТРАКШАС; каноники АНТАНАЙТИС и ЖЮКЯЛИС, которые имеют значительное влияние

II.

- 287 -

в епархии и на рядовое приходское духовенство.

Десять ксендзов разрабатываются по делам агентурных разработок. Из числа ксендзов имеется 7 агентов.

Существенным недостатком в работе по этой линии является то, что нет агентуры из числа ксендзов в самом городе Паневежисе, вследствие чего замыслы духовенства в самой епархии в ряде случаев становятся неизвестными.

Медленно проверяются поступающие сообщения агентуры об антисоветских проявлениях некоторых ксендзов. Не задокументирована тов. ОГАНАУСКАСОМ проповедь антисоветского содержания ксендза КАДЮСА, произнесенная им 14 марта с.г. и некоторые другие сигналы.

В организации работы по линии буржуазных националистов имеются также существенные недостатки. Известно, например, что на обслуживаемой Паневежским аппаратом КГБ территории проживает 1278 человек, возвратившихся из заключения, в том числе 699 человек проживают в Паневежисе. Среди этой категории лиц выявлено 39 бывших участников вооруженных банд, 62 человека бывших участников антисоветских организаций. Имеется значительное количество легализованных бандитов и другого антисоветского элемента.

Агентура по этой линии работы расставлена недостаточно разумно и используется она не эффективно.

Так, например, в электромонтажном управлении, где имеется 19 человек, вернувшихся из заключения, имеется 4 агента, а в ремстройконторе, где работает 61 человек, отбывших наказание за государственные преступления, имеется всего один агент. На заводе металлоизделий, где работают серьезные объекты разработок ЮКНЯВИЧОС и ШУМСКИС и другие лица, вернувшиеся из заключения, агентуры вовсе нет.

Почти нет также агентуры и доверенных лиц среди вернувшихся из мест заключения в Рамигальской межколхозной строитель-

12.

ной организации и наторфоподстилочном заводе в Кулишском районе.

В сентябре 1960 года поступили данные о том, что на территории Кулишского района в Шимонском лесу находится большой склад оружия, оставленный немцами для бандитов. О наличии этого склада подтвердил бывший бандит КАСПИРАВИЧЮС, которому главарь банды "Петрайтис" показывал схему расположения этого склада недалеко от хутора КАРВЯЛИСА.

Мероприятия по розыску этого склада проводятся слабо, агентура в этом деле не используется., только 30 мая 1961 г. сделан запрос в гор. Ясино Иркутской области не сможет ли КАСПИРАВИЧЮС приехать на Родину и помочь в розыске склада.

В производстве тов. БЕСПАЛОВА находится дело оперативной проверки на вернувшегося из мест заключения бывшего карателя и активного пособника бандитов ЮКНЯВИЧЮСА. В январе 1960 г. от агента "Шветурис" поступили данные о том, что последний состоит в антисоветской организации, руководителем которой является бывший офицер сметоновской армии, ныне проживающий в гор. Шяуляе.

Данные агента "Шветурис" не проверены. Агентуры, которая бы имела подходы к проверяемому, нет. Наступательных чекистских мероприятий не проводится.

В работе с агентурой пол линии интеллигенции и молодежи имеются также недостатки. Мало агентуры из числа преподавателей и творческой интеллигенции. Почти совершенно нет агентуры среди медицинских работников.

У тов. ДРЕЛИНГАСА в производстве находится дело агентурной разработки на режиссера Паневежского театра МАЛЬТИНИСА. Будучи враждебно настроенным к советской власти, пытается пропащить на сцену малоактуальные по содержанию произведения драматургов Запада и увести творческий коллектив от решения

-289-

13.

задач, стоящих перед советским театром. Низкопоклонствует перед культурой Запада, проповедует концепцию "искусство для искусства", оказывает тлетворное влияние на молодежь. Поддерживает связь с неким ГОРЕЦКИМ на Западе,

Несмотря на серьезность материалов разработка последнего не организована, агентуры по делу нет.

Недостаточно активно проводятся мероприятия по розыску автора анонимного письма злобного, угрожающего характера в адрес члена Президиума Верховного Совета Литовской ССР, директора 2-й средней школы ЮРГЕЛЕВИЧЕНЕ, агентуры в этой школе нет.

На преподавателя музыкального техникума ВАРНАСА на протяжении ряда лет поступают сигналы о его враждебных взглядах, однако на учет он не взят и изучение его не организовано.

Наличие этих недостатков в работе Паневежского аппарата КГБ объясняется главным образом тем, что не все еще оперативные работники до конца уяснили себе, что изменение оперативной обстановки в республике требует коренной перестройки в работе с агентурой, качественного улучшения агентурной сети и главным образом за счет новых вербовок.

Недостаточно разумно используются возможности некоторых имеющихся агентов, перестали совершенно пользоваться формами легендированных мероприятий в подводе проверенных агентов к интересующим органы КГБ лицам.

Не все еще оперативные сотрудники работают с достаточным напряжением, мало проявляют смелой, разумной инициативы в использовании агентуры.

Руководители аппарата тов.тov. КИШОНАС и ЗЕНИН мало занимаются организацией работы с агентурой, недостаточно развивают творческую инициативу оперативных сотрудников, не настойчиво и не всегда предметно контролируют работу подчиненных с агентурой. По результатам проверки работы с агентурой со всеми оперативными работниками аппарата проведено совещание и про-

14.

-290-

информирован второй секретарь городского Комитета партии.

НАЧАЛЬНИК ГРУППЫ при ПРЕДСЕДАТЕЛЕ КГБ
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР по ИЗУЧЕНИЮ И ОБОБ-
ЩЕНИЮ ОПЫТА ОПЕРАТИВНОЙ РАБОТЫ - подполковник

Бабинцев
(БАБИНЦЕВ)

СТАРШИЕ ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЕ 2 УПРАВЛЕНИЯ
КГБ при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - капитан
(КАПУСТИН)

Капитан - *Будавичюс* (ГУДАВИЧЮС)

Капитан - *Кузьмин* (КУЗЬМИН)

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЕ 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - майор *Жидких*
(ЖИДКИХ)

Капитан *Тракимас* (ТРАКИМАС)

Ст.лейтенант *Спиридонов* (СПИРИДОНОВ)

" " июля 1961 года.

Рег. №... Римас од штобург
спиритонов